
Service Appeal No. 23/2019

Order or other proceedings with signature of Judge or 
Magistrate and that of parties where necessary.

Date of order/ 
proceedingsS.No

321

Present.03.02.2021

For appellantMiss. Naila Jan, 
Advocate

Mr. Muhammad Rasheed, 
Deputy District Attorney ... For respondents

Vide our detailed judgment of today placed in connected 

Service Appeal No. 22/2019 Captioned Tariq Ex-Constable No. 

1180 Versus Inspector General of Police Khyber Pakhtunkhwa 

and two other respondents, we accept the instant appeal by 

set-asiding the impugned order dated 05.12.2018 passed by 

the Regional Police Officer, Mardan Region, Mardan, however, 

keeping in view our observations made in the judgment 

respondents-department are at liberty to conduct de-novo 

inquiry against the appellant while making full compliance of 

the rules on the subject. Parties are left to bear.^4beitLjowrh 

costs. File be consigned to the record room

ANNOUNCED
03.02.2021

(MuhamrfTa-d-JLamal Khan). 
Member (Judidal)

^Xtiq - u^-fehmarT^^ 

Member (Executive)
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23.11.2020 Due to non-availability of D.B, the case is adjourned to 

03.02.2021 for the same as before.
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Due to C0VID19, the case is adjourned to 

/f /2020 for the same as before.
ll>S' .2020 ,

f

Due to summer vacation case is adjourned to 05.10.2020 

before D.B for the same.

04.08.2020

-i

Counsel for appellant present.

Mr. Muhammad Jan learned Deputy District Attorney 

for respondents present.

05.10.2020

Former made a requestTor adjournrnent. Adjourned. 

To come up for arguments on 23.11.2020 before D.B.

(Atiq ur Reman Wazir) 
Member (E)

(Rozina Rehman) 
Member (J)

t



I :i.
'■!

/
■■ X

•/

Due to general strike on thejcall of Khyber Pakhtunkhwa
.V

Bar Council, learned counsel for the appellant is not available

’t ■V-

14.01.2020

today. Mr. Kabirullah Khattak, Additional AG for the respondents
, 'i

present. Adjourned to 14.02.2020 for record and arguments 

before D.B. ^ ,

I fk If^
(M. Amin Khan Kundi) 

Member
(Ahm^ Hassan) 

Member
a

■(. ;•

Learned counsel for the appellant present. Mr. Riaz 

Paindakhel learned Assistant AG aloiigwith Mr. Fayyaz H.C for 

the respondents present. Learned counsel for the appellant seeks 

adjournment. Adjourned. To come up for further proceedings on 

18.03.2020 before D.B. ;

14.02.2020

;

(M. Amin Khm Kundi) 
Member

(Hussain Shah) 
Member

■■;
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18.03.2020 . Appellant in person; present. Mr. Muhammad Jan, 
DDA alongwith Mr. Fayaz, H.C for respondents presents.

- '--i' ' . ; _
Appellant seeks adjournmerit as his counsel is^pt available
today. Adjourned. To come;Up for arguments on 11.05.2020 

before D.B.

:f '
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i(MAIN MUHAMMAD) 
MEMBER

(M.AM1N KHAN KUNDI) 
MEMBER
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Counsel for the appellant and Mr. Usman Ghani 
District Attorney alongwith Fayaz Khan, H.C for the 

respondents present.

:.04.09.2019
; r

Respondents No. 1 to 3 have furnished their joint reply

which is placed on record. The appeal is assigned to D.B for
The appellant may submitarguments on 20.11.2019. 

rejoinder, within a fortnight, if so advised.

Chairman 'v '
Appellant alongwith counsel and Mr. Riaz Ahmad 

Paindakheil, Assistant AG alongwith Mr. Fayaz, Head Constable 

for the respondents present.

The service appeal of the appellant was partially accepted and 

the respondent-department was directed to conduct de-novo 

inquiry in the mode and manner prescribed under the rules. The 

respondent-department has conducted first de-novo inquiry 

wherein the appellant was exonerated but no order was passed on 

the basis of such inquiry, the copy of second inquiry is available on 

the record but neither any order passed for initiation of second 

inquiry by the competent authority is available on the record nor 

charge sheet, statement of allegation are available on the record 

nor any show-cause notice and statement of witnesses mentioned 

in the second inquiry is available on the record. Representative of 

the department present in the court is strictly directed to furnish the 

aforesaid record on the next date positively. Case to come up for 

record and arguments on 14.01.2020 before D.B.

20.11.2019

■

(M. Amin Khan Kundi) 
Member /

Member /
/
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18.06.2019 Counsel for the appellant present. Mr. Kabirullah Khattak, 

Additional AG for the respondents present. The appeal was fixed 

for at'teridance as well as written reply of the respondents. 

However) learned counsel for the appellant pointed out that the 

address of respondents No. 2 & 3 were inadvertently wrongly 

nnentioned. It was further contended that the appellant also filed 

application for correction of address of respondents No. 2 & 3 and 

requested that the address of respondent No. 2 Regional Police 

Officer Bannu Region Bannu may be corrected as Regional Police 

Officer Mardan Region Mardan and address of respondent No. 3, 

District Police Officer Bannu may be corrected as District Police 

Officer Nowshehra. Learned Additional AG expressed no
^1 i

objection. ' Accordingly, the application is accepted and the 

Muharrar is directed to make the correction in the address of 

respondents No. 2 & 3 accordingly. Notice be issued to the
I'

respondents No. 2 & 3 for written reply/comments. To come up 

for written reply/comments on 11.07.2019 before S.B.

r<"

\
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(Muhammad Amin Khan Kundi) 
Member

i
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11.07.2019 , Appellant in person and Addl. AG present. No 

representative of the respondents is available.

Learned AAG is required to ensure attendance of 

representative of respondents and submission of written 

reply/comments on 04.09.2019 before S.B.

\

Chairmal

O' V.'\

/---



20.03.2019 Learned counsel for the appellant and Mr. Kabirullah 

Khattak learned Addl; AG for the respondents present. 

Learned counsel for the appellant submitted application 

for correction of addressed of respondents No. 2 & 3 

which is placed on file. Adjourn. To come up for 

further proceeding/arguments on that application for 

18.04.2019 before S.iB.

W
(Hussain Shah) 

Member

Due to general strike of the bar, the case is adjourned. To 

come up for further proceedings as per preceding order sheet on 

23.04.2019 before S.B.

17.04.2019

Member.

23.04.2019 ' ' ’ Counsel for the appellant and Mr. Usman Ghani, District 

Attorney for respondents present. Learned counsel for the 

appellant submitted correct, address of respondents no.2 and 3 

which is placed on file. Notices be issued to respondents no. 2 

and 3 for submission of written reply/comments. Case to come 

up for written reply/comments on 18.06.2019 before S.B.

■‘=kr^
(Ahmad Hassan) 

Member
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Appellant in person.

States that in pursuance to judgment of this Tribunal 

dated 30.05.2018 the respondents had conducted denovo 

enquiry and passed the impugned order dated 02.10.2018 

whereby he was awarded minor punishment of stoppage of 

three increments with cumulative effect and reinstatement 

into service with immediate effect without back benefits. 

Th,e denovo enquiry proceedings were not conducted in 

aGl:ordance with rules in terms that the appellant was not 

issued charge sheet/statement of allegations nor the show
r , ■ ^

cause notice before passing of impugned order.

i
06.02.2019

Instant appeal is admitted for regular hearing in
The appellant isview of submissions made at the bar. 

directed to deposit security and process fee within 10 days. 

Thereafter, notices be issued to the respondents. To come 

up for written reply/comments on 20.03.2019 before S.B.

Secui'ity 2. FfOtess a
The respondents shall also produce record of order 

passed on 02.10.2018 vide OB No. 1077 on the next date.

Ch:airman ]

IV.



Form- Atvr''
FORM OF ORDER SHEET

Court of
iC Case No. 23/2019

I S.No. Date of order 
proceedings

Order or other proceedings with signature of judge

1 2 3

The appeal of Mr. Tariq Sikandar resubmitted today by Naila Jan 

Advocate, may be entered in the Institution Register and put up to the 

Worthy Chairman for proper order please.

08/1/20191-

-S.
REGISTRAR ^il'V

This case is entrusted to S. Bench for preliminary hearing to be2-
put Up there on

CHArRMAN

I

t

1

I
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1167 district police Nowshera todayThe appeal of Mr. Tariq Sikandar Ex-Constable no. 

i.e. on 31.12.2018 is incomplete on"the following score which is returned again to the

counsel for the appellant for completion and resubmission within 15 days.

Memorandum of appeal may be got signed by the appellant.
Annexures F and H of the appeal are illegible which may be replaced by 

J legible/better one.
y/3- Annexures of the appeal may be attested.
^^>-^nnexure-A of the appeal is missing.

No. /S.T,

72018.Dt.

REGISTRAR
SERVICE TRIBUNAL 

KHYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

Naila Jan Adv. Pesh.

/

f
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BEFORE THE HONBLE KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

S.A /201^

Tariq Sikandar

VERSUS

Inspector General of Police Khyber Pakhtunkhwa

INDEX
S# Description of Documents Annex Pages
1. Grounds of Appeal. 1-8
2. Affidavit. 9
3. Addresses of Parties. 10
4. Copy of the show cause notice

Copy of the judgment__________
Copy of the reinstatement order 

and denovo inquiry____ _______
Copy of the denovo inquiry 

and impugned order________ '
Copy of the departmental appeal 

and order

“A” 11
5. “B” 12-14
6. “C” & “D” 15-20

7. “E” & “F’ 21-26

8. “G” & “H” 27-32

9. Wakalat Nama 33

Appelli

Igh,
'‘Q^A/LA JAA/

Thro

Advocate, High Court 

Peshawar.Dated: 31/12/2018

-r.
■o: .b'

I
x:



BEFORE THE HQNBLE KHYBER PAKHTUNKHWA 

SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

a3S.A /2011

Dated

Tariq Sikandar Ex-Constable No. 1167 R/0 

Kweshgi Tehsil and District Nowshear.

iAppellanii

VERSUS

1. Inspector General 

Pakhtunkhwa.
of Police Khyber

TWaTclfl n 
Region B-aiinu./ 2- Regional Police officer B 

3. District Police officer
ik^siss

V

(Respondents).
d ay

APPEAL U/S 4 OF THE KHYBER 

PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAT. 

ACT. 1974 AGAINST THE ORDER DATED 

02/10/2018
PUNISHMENTS _______
PUNISHMENT OF STOPPAGE OF THREE 

INCREMENT WITH ACCOMMODATIVE 

EFFECT II. REINSTATEMENT WITHOUT 

BACK BENEFITS III. BAN ON APPF.T.T.AMT
POSTING IN ANY OFFICE AND AGAINST 

THE APPELLATE ORDER DATED 05/12/2018 

WHEREBY DEPARTMENTAL APPEAL OF 

THE APPELLANT WAS REJECTED BY THE 

RESPONDENT NO. 2 WITHOUT ANY
JUSTIFICATION IN A CURSORY MANNER

WHEREBY THREE
E.G MINOR1.

% ^

prayers:-
ON ACCEPTANCE OF THE INSTANT APPEAL 

THE IMPUGNED ORDERS DATED n2-in^9niR



MA Y KINDLY BE SET ASIDE BY DECLARING
BOTH THE IMPUGNED ORDERS NULL AND
VOW ABINITIO AGAINST JUDGMENT OF
THIS HOWBLE TRIBUNAL BANDER IN
APPEAL NO. 736/2017 DATED 30/05/2018 AND
THE PUNISHMENT A WARDED VIDE
IMPUGNED ORDERS MAY KINDLY BE SET
ASIDE AND THE APPETJANT MAY KINDLY

BE GRANTED ALL THE BACK BENEFITS
WITH EFFECT FROM 05/05/2017 TTTJ. HTS
REINSTATEMENI ORDER DATED
02/10/2018WITH ANY OTHER REMEDY DEEM 

APPROPRIATE BY THIS HONBLE TRIBUNAL.

Respectfully Sheweth,

The appellant submits as under '-

That the appellant was enlisted as 

constable in the Police Department and 

since his appointment the appellant 

performed his duty with zeal zeast and 

there was no complaint against the 

appellant in his whole service.

1.

-0

3*
O %
c » 
3-

That lastly the appellant was posted at 

Computer lab/driving license printer 

operator in the office of Respondent No.3 

the appellant was issued a show cause

2.



5^
notice and after th^dugh an illegal inquiry 

the appellant was - awarded major 

punishment of Dismissal from service vide 

order dated 05/05/2017. (Copy of the show 

cause notice is annexed as annexure “A”)

‘Sr

3. That then after availing departmental 

remedies the appellant challenged the 

order of dismissal dated 05/05/2017 before 

this Hon’ble Tribunal, which was accepted 

and the department was directed to 

conduct a denovo inquiry vide order dated 

30/05/2018. (Copy of the judgment is 

annexed as annexure “B”)

4. That thereafter the appellant was 

reinstated into service vide order dated 

03/10/2018 a denovo inquiry through DSP 

investigation Nowshera after conducting a 

fair and impartial inquiry under the 

direct supervision of SP investigation 

■ Nowshera, the appellant was declared 

innocent and were exonerated from the 

charges. (Copy of the reinstatement order 

and denovo inquiry are annexed as 

annexure “C & D”)

CO

So % ^

5. That instead of exoneration from the 

charges on the bases of the denovo inquiry



conducted by the DSP investigation under 

the direct supervision of Iftikhar Shah SP 

investigation another denovo inquiry was 

conducted hy the same Iftikhar Shah SP 

investigation Nowshera at the hack of the 

appellant and even in that inquiry to the 

inquiry officer admitted that there is no 

strong evidence of the commission of 

misconduct against the appellant hut 

despite the absence of cogent evidence the 

competent Authority exonerated other co- 

accused Anwar U1 Hassan and the 

appellant

punishments as (i) stoppage of three 

increments with Cumulative effect, 

ii. Reinstatement and without hack 

benefits, iii. Ban on posting in any office 

were awarded to the appellant vide order 

dated 02/10/2018. (Copy of the 2“‘i denovo 

inquiry and impugned order are annexed 

as annexure “E & F’)

awarded threewas

6. That feeling aggrieved from the above 

impugned order dated 02/10/2018 the 

appellant filed a departmental appeal 

before Respondent No.2 which was 

rejected vide order dated 05/12/2018. 

(Copy of the departmental appeal and 

order are annexed as annexure “G & H”)



u
7. That feeling aggrieved from both the 

impugned orders the appellant filing this 

appeal on the following grounds inter 

alia>
.Sj-

GROUNDS:-

A. That the impugned orders are against law, 

rules. Principles of Natural justice hence void 

abinitio not sustainable in the eye of law.

B.That both the impugned order is against the law 

rules and principle of natural justice.

C.That while remanding the appeal by the service 

Tribunal in its judgment dated 30/05/2018 the 

Respondents were directed for issuing of charge 

sheet statement of allegations and opportunity 

of defence, cross examination etc. however the 

Respondents clearly violated the judgment of 

this Hon’ble Tribunal by not issuing the charge 

sheet statement of allegation show cause notice 

before conducting both the denovo inquiries 

hence the whole proceedings along with the 

impugned orders are liable to be set aside on 

this core alone.

-o -za
dr
% -

O o
o ^ c ^

D.That the appellant was subjected to 

discrimination as co-accused Anwar U1 Hassan

a similarly place person was reinstated with all



back benefits. While the appellant was 

punished vide impugned orders.

E.That the appellant has been condemned 

unheard as no opportunity of personal 

hearing/defense was provided to the appellant.’

F.That the appellant was not associated with the 

inquiry proceedings, no statement of nay 

witnesses was recorded in the presence of the 

appellant nor did opportunity of cross 

examination was provided to the appellant.

G.That the appellant has not been provided 

opportunity of fair Trial as guaranteed by 

Article 10‘A of the constitution of Islamic 

Republic of Pakistan 1973.

H.That the appellant has been subjected to double 

jeopardy, as three punishment has been 

awarded to the appellant vide impugned order.

I. That the punishment of non grant of back 

benefits and denovo posting is alien to service 

law.

J. That the punishment of stoppage of three 

increment with cumulative effect is illegal and 

further no time period has been specified which 

is violation of FR 29.

O) CO

i ^
X

O r> 
S -H.



K.That in the first denovo inquiry conducted by 

the DSP under the direct supervision of SP 

investigation recommended exoneration of the 

appellant while in other denovo inquiry 

conducted by the same superintendant of Police 

recommended the ' appellant for punishment 

which proves the malafide on the part of the 

Respondents.

*L.That in both the denovo inquiries the inquiry 

officer failed to collect strong evidence against 

the appellant however very strangely and 

malafidely the impugned orders were passed 

which is against the law and rules.

M. That even in the impugned order dated 

02/10/2018 the competent Authority mentioned

lacking' of cogent evidence against the 

appellant, even then the impugned illegal order 

was passed malafidely which is liable to be set 

aside.

N.That during the intervening period the 

appellant was jobless and is entitled for all 

back benefits.■•<0 p?

7^ P-

O.That the appellant seek permission to adduce 

other grounds during Arguments.% '

It is, therefore, most humbly prayed 

that on acceptance of the instant appeal the



impugned orders dated 02-10-2018, may 

kindly be set aside by declaring both the 

impugned orders null and void abinitio 

against judgment of this Honhle tribunal 

render in appeal no. 736/2017 dated 

30/05/2018 and the punishment awarded 

vide impugned orders may kindly be set 

aside and the appellant may kindly be 

granted all the back beneGts with effect 

from 05/05/2017 till bis reinstatement order 

dated 02/10/2018with any other remedy 

deem appropriate by this Honble tribunal.

Any other relief not specifically asked for 

may also graciously be extended in favour of 

the appellant in the circumstances of the 

case.

Appellant
Advocate 
ligh CourtThrough N'^

A/A/L/^ipA

Advocate, High Court 

Peshawar.

avja

Dated: 31/12/2018

NOTE:-
No such like appeal for the same appellant, 

upon the same subject matter has earlier been 

filed by me, prior to the instant one, before thj.s 

Hon’ble Tribunal. 7?Advocate

Naila Jan Advocate
Peshawar High Court
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BEFORE THE HONBLE ER PAKHTUNKHWA
SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

S.A /2018

Tariq Sikandar

VERSUS

Inspector General of Police Khyber Pakhtunkhwa

AFFIDAVIT

I, Tariq Sikandar Ex-Constable No. 1167 R/0 Kweshgi 

Tehsil and District Nowshera, do hereby solemnly affirm 

and declare that all the contents of the accompanied 

appeal are true and correct to the best of my knowledge 

and belief and nothing has been concealed or withheld 

from this Hon’ble Tribunal.

DEPONENT
Identified By^

/^A/LA JA/y '
Advocate High Court 

Peshawar.

^ ■

/n/

.f El"
AOVOCP

IRFAN UUt 
5«40TAF5



BEFORE THE HQNBLE KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR♦

S.A /2018

Tariq Sikandar

VERSUS

Inspector General of Police Khyber Pakhtunkhwa

ADDRESSES OF PARTIES

APPETJ.ANT

Tariq Sikandar Ex-Constable No. 1167 R/0 

Kweshgi Tehsil and District Nowshera.

RESPONDENTS

1. Inspector General of Police Khyber 

Pakhtunkhwa.
2. Regional Police officer Bannu Region Bannu.
3. District Police officer Bannu.

Appella^

Through
JAN

f

Advocate, High Court 

Peshawar.Dated: 31/12/2018
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Toinpiiior Uh al Nnwshera. Thai disciplinary proecedine.s

! \\\x

were inidaied and- upon
'1

‘

eoiudnsinn niajuidpenally-nr disinis.sal from service '^'as iinpo.sed on him vide* impnened 

dated OS,n,s„2(ii7, Incline ii.earie.ved ho lllcd deparlmenlal apr.cal nn lh,n.A2(H7 

7. lienee ihe inslanl sewiec appeal on (ld.(VP20 17,

i

nrdcr <

'which wa*s i-ejeelcd on

; I
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OFFICE OF THE 

DISTRICT PO^E OFFICER. 
NOWSHERA

J
I}mfeiW IS 

if

A !r, *
i! iJ'aaJ ft.'i'rJ':fl

^!Sg#^ I Tel No. 0923-9^102 & Fax No. 0923-9220103 
Email Dp/nows|icrakpk@yal]OO.coni 

• / '!

! e
;

ORDER
I

i
I

I

On Re Instatement in service vide this Office OB No. 1077,
I • • *I •

dated 02-10-2018. Head Consbble Tariq SU<andar No, 1167 is hereby aliotted
f

constabulary No.555 and posted to-PS Nizampur with immediate effect.

It?

i

i

1

OB No.
«

InDated ?5 ■

DisMctTolij^fficer, 
^ Nowshera t

Ii
i

1 •

i
2256-60 /OHC, Dated Nowshera the 03/10/2018. 

Copytothe:- 

DAO, Nowshera.

Accountant Nowshera.

No

r ■
I;

Ii(
r 1

1i
* )2 I

»
3 EC.

4
t

I:FMC.4 «
i;

5 GHC. r
> .fii!I

'1I
9

5?^\

. 4'^!
IV(! ' • I « ■'i.«

)■

■

‘ ,i
1

If

9 Ii 9

: I

1 i I a
9 I1

I i:I

:

9 r
t . hI :> i ',1

ccr.

Nnwi;h'pr:i rhj-__ _ • /:J0|}i,
Copy for ijirornijilion niicJ ncccssnry jiciion lo ihc:

; I.DIG Etnimry & lnspcclion/lnlern;il Acauiniiibtliiy, Khybcr Piikhiunkhwii w/r lo liis onicc Tmisl: No. I173/r:.tl diKi'i ''I, 
',;0G,09,2OI8,; • ’ ■

I
ft; i

••• : i.’;.
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■OFFirR OFTHE SllPF.RlNTEIiaSH^^^-^^^-^^^^' ^NVESTIGATl^
Tel:0923-922S^«^23.9220232

iHliC.C, dated Nowshera the ^/^/2018,

The District Police Officer,
Nowshera.

FiNmNr.-nF.-Nnvo enqUIBYJ^^^Q^

No.

To

Subject: -

Memo: No. 163/PA, datedKindly refer to your office letter

14.04.2018.
direct supervision of the 

bmitted herewith for
The subject enquiry under the 

undersigned conducted by DSP HQrs: investigation is su

1

further necessary action, please.

feident of PoliceJJM Super!
Investigation Nowshera.i;y NC''...

!t

iI
4'

!
;
\aJI /

V

I.CII 1 epiv nor rr.i.t J
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FINDING-DE-lvjQVn pmouiry REPORT

This is 0 Finding lo De-novo. Enquiry conducted agofnst Ejf-HC Tariq Sikondar No. 

1167, Ex-SC Any/ar ul Hassan and Ex-FC tariq No. 1180, who were dismissed from service by 

the then DPO Nowshcra: vide QB. No. 707 dated 05.D5.2017, 706, dated 05.05.2017 and OB

678 dated 03.05.2017 respectively. The alfegalions were as under:-

ALLEGATfONS!.

No.

While posted in District Police Office Nowshera, they were issued shov/ 

notices (except Ex-FC Tariq Nc.1180) regarding the allegation of mobile contact vdlh 

Tahmeed and Ismail in connection with driving licenses on Rs.llOOO/- to 13000/- per license. 

Tahmced v/as called by the then DPO Nowshcra and questioned/interviewed, who disclosed 

that they were also in contact with Tahmeed for getting driving licenses on Rs.SOOO/- per 

license, which proves holding mollified intention on their part undeniable evidence and 

sufficient material available on record.

REPLY TO SHOW CAUSE NOTICES

cause

All the above mentioned Ex-officials (except Ex-FC Tariq No.1180) have 

submitted their replies in respons.e to show cause notices, which are placed on the file. It 

reveals that all the above Ex-officiais have contacts with Tahmeed with regard to the 

preparation of driving licenses on payment.

On receipt of replies of the above mentioned defaulters, they 

issued charge sheets. In response to which they submitted their replies, which reveals that nil 

the above Ex-officials have contacts with Tahmeed with regard to the preparation of driving 

licenses on payment.

were

Their Staiements were also recorded, which are attached with the 

It also reveafs that all (he above mentioned Ex-officials haveEnquiry File.

Tahmeed with regard to the preparation of driving licenses on payment.
contacts with

They were dismissed from service by the then DPO Nowshera vide OB. 

No. 707 dated 05;05.2017, 705 dated 05.05.2017 and OQ No. 678 dated 03.05.2017
respectively.

Later on, they preferred appeals before the DIG of Police, Mufdan, 

. while the 

was converted into

Region-l Mardan, the appeals of Ex-FC Tariq and Ex-HC Tariq Sjkandar were rejected

punishment of dismissal from service in respects Ex-SC Anwar ul Hassan

compulsory retirement.

After this, they all have knocked the door of Service Trib 

and the learned court issued order that a|j they were awarded major 

service without holding any regular enquiry, issuance of 

allegations, whereas In case of appellants Mr. Tariq SIkond

unal, Peshawar 

penalty of dismissal from 

and statement of 
ar and Mr. Anwar ul H.assan, i)ic

ppo.Ilants guilty, relied 
apartment has neither annexed tiie

charge sheet

enquiry was conducted and the Enquiry Coinmitiee while hoidlng the a

the statement of Mr. Tahmeed. The respondent dupon

s,moment of Mr. Tehmeeci wUI, '.vrluen reply produce the „,ne during ,h=
course of
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arguments. these circumstances Learned Assistant Advocate General remained unable to 

negate the plea taken by learned counsel for the appellant that the statement of Mr. Tehmeed 

was produced on the back of appellants and the appellants were not granted any opportunity 

to cross-examination to them. Even otherwise without reading the statement or Mr. Tehmeed 

how a prudent mind could reach to ilie conclusion'that whether the appellants were rlghily 

condemned or not.

%

As a sequel to above, the present appeals v/ere accepted in terms that 

the respondent department is directed to conduct de-novo enquiry against the appellants 

strictly in accordance with relevant rules. The Issue of reinstatement of the appellants shall be

subfecl to the outcome of the de-novo enquin/.

On receipt of Court judgment, vide his office Memo. No.889/Efil, dated 

02-07-2018, the DIG of Police, Internal Accouinabiiily KP, Peshav^ar, directed DPO, Nowshera

de-novo departmental Enquiry through —

Nowshera and final outcome be communicated to iliis office.

np-NOVE DETARTMENTAL INQUIRY

to conduct

initiated. The stavomcMUs ofDe-Nove departmental Enquiry v^as 
Tahmeed, Ex-HC Tariq Sikandar No. 1167, Ex-SC Anwar ul Hassan and Ex-FC Tariq No. IISO

recorded, which are reproduced below:-were
STATEMENT QPTAHMEEO TRAVEL AGENT,

He stated that he is working with A!-Noor Travel Agency on commission

and he has developed relation with Ex-HC Tariq Sikandar and then became familiar svilh Ex-PC 

Tariq Kamal^He further stated that he has been arranged Umra Visas for their relatives only.

in Nowshera, nor he give any bribe or money to the aboveHe neither made driving license 

mentioned Ex-officials 

confirmed that he 

regarding arranging

for driving license. He was put to cross-e.xainination and It was

has mobile connectivity wllli HC Tariq Sikandar and FC-Tarlq Kamal 

Visas for their relatives. He once came to Nosvshcra for the aboveumra
and did not know Ex-Scnior Clerk Awar-ul-Hasan. 

■ 1167
V rnentloned purpose

statementOFE>tHCTARia^»lU^^

He stated that the allGG^Hons levelled against him are totnllv iinfourulfd

been proved against him. He stated that he has rebtloii with Tohmeed
which have not yet 

^ regarding arranging 

money

Umra Visas for his relatives only. He neither made driving license, nor lias 

him. He staled that due process of enquiry procedure was not 

Show Cause Notice on 04,05.2017 and was dismissed from

fromtaken any 
followed. He was gi'/e" 

the next day

statement on 

examination 

Asifand have never

it v-^as just due

under the Cl

service on

which Is against the rules. He also stated that he was pressuri2ed and taken his

the same day. The statement of Tahmeed was also taken forcibly. During cross- 

lie stated that he had the v/ork of printing of DLs only. He did not know Irfan anil 

contacted them on phone. As regard working in the office after 16:00 hrs.

to load of work which could not be completed during office hours and that ii

rders the then DPO NDw.sherti,
was
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STATEMENT OF EX-FCTARIQ KAMALNO. iiftn

He Stated that ho was dismissed from service on 03.07.2017 on the 

statement of one Tabmeecl Travel Agent. He was served Show Cause Notice on 03.05.2018 ana

was-dismissed from service on the same date. Even the statement of Tahmced was recorded 

on 04-.Q5.2017. He further stated that he had received the Shov; Cause Notice on 08.03,2017 

by post. He rebutted all the allegations leveled against him. The enquiry was not conducted os 

per rules/regulations. During cross-examination, he replied tiiat he has the v^ork of printing of 

DLs only. He did not know Irfan and Asif and have never contacted them on phone. As regard 

working in the office after 16:00 hrs, it was just due to load of work which could not be 

completed durhg office hours and that It was under The orders the then DPO Nowshera. 

STATEMENT OF EX-SENIOR CLERK ANWAR-UL-HASAN

He stated' that the Enquiry was not conducted as per rulcs/rcgulations.

obtained ot^ the same dayHe was given Show Cause Notice, on 04,05.2017 and his reply was

dismissed from service which is against the rules, l-lcand on the other day he was 
corroborated his previous version. During his irasUng in COL Branch Nowshera, ho has

know Talimecd. He has 

complaint of any kind against him during
maintained clear and clean record of driving licenses. He did not 

served the department for 25 years and there was no

his long service. He rebutied the allegation leveled against him.

During cross-e.vaminaiion, he replied that he did not know Tahmecd, 

mobile contacts, with ail those, persons. He had not taken anyIrfan and Asif etc. He had no

amount in connection 
mentioned persons. As regard tvorking in the office after 16:00 firs, it was lust due to lo.id of

work which could not be completed during office hours and that it

with preparation DLs from any one particularly from the above

was under the orders the

routine basis.

During the course of de-novo departmental enquiry, rccord/hlslory 

DLs were obtained frorn District Police Office Nowshera, vide this

• then DPO Mowshera on

sheets of the following 
office memo No, 3i26/H dated 10.07.2018:-

110000053123 
1100000531,24 
110000053125 
110000053126 
110000053127

1.
2.
3.
4.
S.

110000053128 
110000053129 
110000053130 
110000,053131 
1100000S3132 
110000053135 
110000053137 
110000053139 
110000053141 
110000053142 
110000053143

The Photostat copies of above mentioned history, sheets of DLs 

ided nnd were cliecked. It was found that all. the coddle formalities were fulfilled.and

6.
.7.
8.
9.
10.

■i11.
12.
13.
14.
15.
16.

prov
: d.:■p
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these were issued property. As regard crincellation of DLs, these were cancelled by the then 

DPO Nowshera for un-authentic reasons.

CONCLUSION

From the above details and de-novo enquiry conducted the under

signed has come to the conclusion that;-

Show Cause t^otices were not issued properly and were not in 

accordance with the rules.

1.

The enquiry was not conducted as per rules/regulations. Neitner show

nor the replies of
2.

cause Notices/Charge Sheets were issued in proper way,

obtained within 07 days, rather that, which isall the Ex-officials were 

contrary to the rules.

Final show cause Notices vjere not issued.

The previous statements,were 

putting mental stress.

They all have rebutted the allegation leveled against them in de-novo

3.\
recorded by the defaulter officials ,by4,

5,

inquiry.

All the above mentioned Ex-Officials have stated that did not know Irfan 

and Ismail nor they have any mobile contacts. However, Ex-HC Tar-q 

Sikandar and Ex-FC Tariq No.1180 have shown relations with Tahmeed only

6.

for arranging Umra Visas, to their relatives, while Ex-SC Anwar ul Hassan 

stated that he has no relation with Tehmeed, which was also 

verified/confirmed from his statement, cross-examination, and also verified 

from their call data records.

They all have denied taking of money in lieu of preparation of DLs it is 

also verified by the DLS record as all the licences were issued properly.

The allegations leveled against the above named Ex-Officiais that they 

have connection with tahmeed and Ismail .and recived Rs.llOOO/- and. 

Rs.13000/- per licence were not proved against them.Therfore they 

exonerated from the charges.

7.

are

eput^^^

tendent of Police, 
Investigation, Nowshera

r-.'K
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Finding to Dc-novo Enquiry conducted against _Ex-]-iC Tariq Sikand.y No.

were dismissed from service by

•V

This is a
1167, Ex-SC Anwar ul Massan anjl Ex-i'C Tariq No. J180, who 
,l,e tki. DPO Nawshera vide 013, No. 707 dated 05.05.2017, 706, dated 05.05.2017 and OB, 

678 dated 03.05.2017 respectively. The allegations were as under:-No.
*'

allegations
While posted in District Police OfEcc Nowshera, they were issued show j 

notices (except Ex-FC Tariq No.1180) regarding the allegation of mobile contact with 

Tahmeed and ismail in connection with driving licenses on Rs.l 1000/- to 13000/- per license.
called by the then DPO, Nowshera and questibned/interviewed, who disclosed that

Rs.SOOO/- per license, ,

cause

Tahmeed was
they were also in contact with Tahmeed for getting driving iicensp 
which proves holding mala fide iinlcntion on their parC^imdeniable evidence and sutticient

on
!

material available on record.
^tREPLY TO snow CAUSE NOTICES I

All the above mentioned Ex-ofneials (except Ex-FC Tariq No. 1180) have 
submillcd their replies in responsedo show cause notices, vyhich arc placed on the file, it reveals

egard to the preparation of ;ilh*at all the above Ex-officials have contacts with Tahmeed in re 
driving licenses on payment.

I were issuedOn receipt of replies of the above mentionedjdefau!ter«, they 
charge sheets, in response to which they submitted their replies, which reveals that all the above
Ex-officials have contacts with Tjlimccd in regard to the preparation of driving licenses on 
payment. Their Statements Were also recorded, which are attached with the Enquiry File, It also 
reveals that all the above mentioned Ex-officials have contacts with Tahmeed with regard to the '

1

preparation of driving licenses on payment.
They were dismissed .from service by the then DPO Nowshera vide OB.

No 707 dated 05.05.2017, 706 dated 05.05.2017 and OB No. 678 dated 03.05.2017
• -.i-

respectively.
iC

Later on, they preferred appeals before the DIG of Police, Mardaii, 
Region-1 Mardan; the appeals of Ex-FC Tariq and Ex-MC Tariq Sikandar werC rejected, wiiiic 
the punishment of dismissal from service in respects Ex-SC Anwar ul Hassan was converted
into compulsory retirement.

«
After this, they all knocked the door of Service Tribunal, Peshawar and

the learned court issued order that all they were awarded major penalty of dismissal from 

service without holding anyjegular enquiry, issuance of charge sheet and statement of
.N, 1..I ■■ ■iriiiairr,i ............ nwirtraBu,

allegations, whereas in egse of appellants Mr. Tariq Sikandar and Mr.'Anwar »il ti...
II------ r-ir—■ ■ —----------------- ..............................................---------------------------------------Tii ’

enquiry was conducted and the Enquiry Committee whilcjiolding the appellants guilty, relied 
u^on the statement of Mr. Tahn^eed. The respondent department has neither annexed the 
aatement of Mr, Telimecd will, writien r'eply nor tould produce the same during the course of 

arguments. In these circumstances Learned Assistant Advocate General remained unable to 
negate the plea taken by learned counsel for tire appellant that the statement of Mr. Tehmecd
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• i'
/ • was produced on ihe back of appellants and Ihc appeUanli were not granted any opporiut\ily to

' . I ' ' 1cross-examination to them, liven otherwise without reading the statement or Mr. Tehmeed how 
a prudent mind could' reacli to the conclusion that whether the appellants were rightly 
condemned or not.

1

1;
!

( ii•i.

As a sequel,to above, the present appeals were accepted in terms that the 
respondent department is directed^o conduct dc-novo cnqliiry against the appellants strictly in 
accordance with relevant rules. The issue of reinsUtement of the appellants shall be subject to 

the outcome of the de-novo enquiry,
I

1,

On receipt of Court judgment, vide'his office Memo.*No.889/E&ll;''dated
• 1 • ' i'

02-07-2018, the DIG of-'Police, Internal Accountability KPj Peshawar, directed DPO. Nowshcra
to conduct dc-novo departmental l^nquiry through Mr. lllikhar Shah SP. Invesliuation Nowshera

I “ '1 .
and final outcome be communicated accordingly. '

r I

HE-NOVO DEPARTMENTAL INQUIRY

!
1

• V
;

1
De-Novo departmental Enquiry ;was initiated. The statements of

I I
Tahmced, Ex-HC Tariq Sikandar Nq. 1167, Ex-SC Anwar.ul Hassan and Ex-FC Tariq Nqrll 180
were recorded, which are reproduced below:-
STATEMENT OFTAllMEKDTRAVEL AGENT.

He stated that he is working with Al-Noor Travel Agency on commission
and he has developed relation with Ex-HC Tariq Sikandar and then became familiar with Ex-FC

” •! i
Tariq Kama!. Me further staled that he had arranged Umra-Visas'for their Relatives only. He
neither made driving license in Nowshera, nor,he give- any bribe or money to the:above

• •.!; '
mentioned Ex-officials,-for driving license. He j was pul 10 cross-examination and it was '■ •;

■' i ■ ' ' ’ I '' T'
confirmed that he has: mobile connectivity with HC Tariq Sikandar and FC-Tariq Kamal t
regarding arranging Umra .Visas for their relatives. He once came to Nowshera for the above

‘ \ *1

mentioned purpose and did not know Ex-Senior Clerk Anwar-ul-Vlasan. | 
t;TATEMF.NTOE EX-HC TAIUO SiKANDAlt NO. 1167

i i
■:<!

i
i M

■;

1
He staled that the allegations leveled against Itim are totallv unfounded 

which have not yet been proved-against him, He staled, that he has relation with Tahmeed
,;i

regarding arranging Umra Visas for his relatives only. He neither made driving license, nor has 
taken any money from him. He stated that due process of enquiry procedure, was not follosved,

He was given Show Cause Notice on 04.05.2017 and was dismissed from service on the next 

day which is against the rules. He^lso stated that he was pressurized and taken his statement on 
the same day. The statement ofTahmecd'was also'taken forcibly. During cross-cxaminuiion he

i.
stated that he had the work of printing of DLs only. He did not know Irfan and Asif and have 

contacted them on phone. As regard working in the office after 16:00‘hrs, it was just due 

to load of work whichicoOld not be completed during office hours and that it was under the 

orders of the then DPO Nowshera*

STATEMENT OF EX-FC TARIQ KAMAL NO. 1180

He Slated that he was dismissed Trom service on 03,07.2017 on the 

statement of one Tahmced Travel Agent, He was served Show Cause Notice on 03.05.2017.and 

was dismissed from service on the same date. Even the statement of Tahmeed was recorded on 

04.05.2017. He further stated iha^ he had received the Show Cause Notice on 08.05.2017 by

never

e-*-
{

, V
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1, ; “O-.v was no, conduced as p„ i

0 r fd 7" "= '■' -0* of pain,in, of DLs
nl^ 11c d,d no, know Irfun n„d Asif and have never ^bn,ac,cdlUren, onlphone. As Kreard '

work,„, .n ,he „n,ee afier 16,00^,., i, was Jus, due ,b load of work srkich could no: he

complccd dur,n, onice hours and ,l,a, i, was under ,he eders ,he ,hcn .D1>0 Norvshc,. "
STA..ri'.MKNr 0|.' F.X-Si;Nin,i ri.F.UK ANwIsir.,,, 111.,ex J

He s,a,cd iha, ,hc Enquiry was no, conduced as per n,lesAc,ula,ions He 
«as g,ve„ Show Cause No,ice on Oh.05.2017 and his repiy was o6,ai„cd orf ,ho sa.nc dav and 
cn ,he 0,her day he was disnussed fronr service which is.a,ai„s, ,he rules. He corroberced his 

previous version. Duhn, his po.sifng in CDL Brand, Nowshera
clean record of driving licenses. He did ho, knowltalimccd.

25 years and there

i

n/

he has mainiained clear and
_ He has served the dcpartjneni for 

was no complaint of any kind aym^i him during his long
rebutted «.hc allegation leveled against him. ' •!

1

scr/icc. He

. . , . cross-examination, he replied that he did not know Tchneed,
r on an Asif elc. ide had no mdlriie eoniacs wi,l, all ihesc persons. He l,ad not Uikeu anv 

emoun, ,n connecon wi,h prepara.ion DU from ani o„e pa„ieu,ariy from d.c above 7 
ntenuoned persons. As regard working in ,he omcc aficr'ldiOO h., it ™s Jus, due .o load of !
'votk winch could no. be con,pie,ed during oIT.ce hours and ,hn. i^ w-as under ,he oriers of ,he 
then DPO Nowshera on routine basis. '

f
!

stairmkm of LrcHNcnitpijxr.ii UAyj KiM,\ LiCKNsr: no nooflonssiat
He belongs to disirici swii and contacted on his mobile 

cun’l come to the office and recorded his

ii
no 0?‘!90479d5-1.

He Slated that I 1siatctncni through ttiobile .he stated
that he has given one lake rupees to travel agent Tahmccd for visa and drivi,^ license .Tahmecd 

give him visa and driving license . during cross questioning he told iliBi. he. did, 
lines Nowshern for die purpose oyriving license and only handed 
the imvel agent Tahineed.

;
not visit police 

hisposspon size pic toover
. i

During the ,
rccurd^history sheets of-1110 folkiwing DLs 
Nowshcra, vide this tifncc menui No, 3226/11 dated 10.U7.2018:-’

course of dc-novy dcpartmcrlnl cnqiijr>',
vk’crc ubtaineO from District Police Omcc

1. 110000053123 
* 110000053124 

110000053125 
110000053126 
110000053127 
110000053128 
110000053120 
110000353130 

, 110000053131 
110000053132 
110000053135 
110000053137 
110000053139 
110000053141 
110000053142 
110000053143

PiiDlasini copies of above mentioned history- sheets of DLs 

■ It. was Ibuiid that, all the coddle formalities

2.
3.
4:
5. E.

6. • ‘,c

7.
8.

^.19.
10.
11.
12,

•V13.
14.
15.
10.
The

w'ere
were lullnh.d nnd these

provided and were checked.
i
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were issued properly, bin m’osi of them nol yi:^iieci license;branc]i p^olice lines No\v5hera>hich
4' ' ’ i - I

shows dial travel agent Tahniecd has manayed their driving licenses with the help of-alleged 

police ofllcials.

Fleets Jind FinJintis
i I I

From the above details and statements recorded in de-novo enquiry, the under signed has i

come lo the conclusion that:- •
,y^DVO No'.vshera Lipt^a complaint conduct^inquiry against police p^sonne! Aii^ar ul ■■

Hasan License clerk, HC 'I’ariq Sikandar and FC Tariqi'Kama! of Traffic branch for’-being

involved in preparing illegal driving license on gmlincations/moiicy and dismissed themdrom ||-
I ' ' ' ;•! ji'service,

■'-4 ' •

K.; i ri

: *.
■ »i

During the course of De Novo inquiry it is found that license Clerk Anwar ul Hasap with 
a service of 25 years was a lame duck Iiicharge/Supervisbr. He would collect license; fee on 

Chalian and would deposit in bank next day. He kept his record proper. He would sepd the 

candidate to operator to snap a picture and operator would print; a Driving Learning Permit
•bearing picture and details of the applicant for six months period. !

After completion of 6 month period the permit holder has to appear before-the authority 

and go through a driving test. If a candidate already knowi driving! then tlie .authority lies with ;
arc get printed from

V

DPO to condone the 6 month period. In other districts, tlie driving licenses 
Traffic Head Quarter, Peshawar but in Nowshcra, with the intention lo provide good service and

• r*' ' i . I

facilitate common people, printing facility was obtained’from CPO and would print driving j
I

!licenses at their own.
In this inquiry case, the 16 driving licenses which were cancelled by DPO Now.shcra 

prepared without adopting legal procedure. Even the candidates did not appear before the 
authority. Their picture were uploatied manually, their Learning 1‘crmits were prepared and their

V
were

1
tperiod condoned:

The License Branch in charge Anwar ul Hasan was a lame duck while FC Tariq Kama!
1

in charge Computer Unit was all in all because he had won the confidence of ilie ilien DPO. He 
direct/inkruct the License Drancii officials in the name of DPO. FC Tariqwould use to

Sikandar, computer operator waj assigned the duty onPriniing Licenses. The troika was
dismissed for allegedly in league with a travelling agent Tahmccd ofCharsadda.

Travelling agent Tahmeed of ALnore Travelling .agency was in contact with both^the 
Tariqs.(Variq Kamal and Tariq Sikandar) of Nowshcra License Branch.

FC Tariq Sikandar staled that he got acquainted with Tahmeed in 2012 through his.uncle 
Wajid of Tangi Charsadda and hgve managed Umra Visas ihrougli Tahmeed for his next of 

kin’s. Later on Mr Tahmeed got familiar with Tariq Kamal also. Tariq Kamal has also availed 

the services of Mr. Tahmeed in getting Umra visas for his relatives
Analysis of CDRs shows that both the Tariqs have contacts with Tahmeed while Anwar 

ul'Hasan has no contacts and no acquaintance with Tahmeed. Both Tariqs claim their contacts

J

t <)
inVegard to personal relation and visa business and not for the preparation of licenses. 'I hey 

claim that the cancelled licenses were also issued,and coiidoncd with the signature of the then
J it !DPO r.
i

4; 5 .
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11 is also wortli to mention I,ere tl.al the tlieii DPO improved unprccedently Traflic 

Branch and facilitated Bcncral ptiblic in getting their licenses at their door steps. He! 
refused to any police officer who went tod.im lor <|ondon|on of dUnlhs period. He also kept 

his staff in high esteem spedally In-charge Comptiter Lab'Tariq Ktimal. In this case the trust of 

DPO has been breached and the Learner 

unknowingly, which both Tariqs have claimed in 
properly been issued.

■

Travelling Agent, Tahmeccl is. an. illiterate person and cannot even write his name has li ■ 
dencctcd from his previous statement in which he had admitted license related relation with. |; 

both Tanqs, enabling the then DPO for dismissing them from service. Both Jariqs claimed that 
statement of Tahmeed had been taken /obtainediby coercion. In'oe novo| inquiry Tajimeed 

denies any payment or deal with Tgriqs while he admits that he does not. know Anwar ul Hasan.

never

■

permits have been get,signcd*jby the then'DPO , 
, I court: proceedings that’all licenses, have r- :

I ’ % 1 . 1 '

i ;

Anwar ul Hasan, License Clerk claimed jhot lie has gond through liver transplaiU in 1 
India after liis dismissal. During the time of being License Clerk he was sick but was nht yet
diagnosed liver and*that might liave affected his ability and efficiency otherwise during 
his previous 25 years service nothing adverse is there on his record. He also claims; He 

dismissed only for being the supervisor otherwise he was a nominal/de-facto in charge. 
Rccommcndntinn.s * I

^ggP-l.ke-.L^JDU.c.ogent^eviderice. it is evident that'illegal licenses have been prepared ■

cancer

was I

'v
• h

which were cancelled by thp then DPO, the whole episode revolves arc>und FC Tarid Kama!'and 
rcjari^^Sika^wilh more weiglu on llic part of Tariq Kamaf^ onV’strong^^cTTs 

^^^^o^ta^^^riqs and Tahmeed
past and for Umra arrangcmcnts.*The punishment of dismissal from service Jlon tlic basis of
telephone contacts looks a bit hafsh and reconim'endcd both Tariqs for minor punishment of j 
forfeiture of sciwice after restoring into service.whilc Anwar ul Hasan is not guilty except poor 
supervision.

1
/
/ ^9/

/
Submitted please /

■ . ■ Superintendent of Police, il
^ 6i ^ I-vcstigation^owsheVn

/

v

{I^wuq.

0

^ i4A}c/r?^nA£^k

:4A- (*- « A, 

fil y/A- A'

r.Jl ^ /k ^} L

!
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«s-"- iix-H..d c„„.„i,ic I" L^rZirtc ..........
No.s,.„„. n,e o,.o .......
«-,-u,i„ ,dcK. Mr. M„„.„,„.d T,p„, AS. ,Ur, o,,.., J, ^  
ci>iiduciiiie ciuiiiirv submiitcH )ilc ciujuiiA mii* 'I''- .b ^ulr\, siiDmuttd Ins rcpon lo ihe then \WO Nowsla-ni sirM',.«:,,.,i . „„(i'(l "i license-rrrr -'■... -- ......' = lKCk,„E p„„„cd „,„ ,„. «,a „r i„„a,.ca of Icnn.xr pcrmi.s, M.id, lA.-ns. pxi™'* ......

XU, ,SM,„h,ftcr „n,cc ,in,i„,s i.o ,6:01, l,„„rs. Tl,x licnsu, in ,|„os,i„„ bcc,,.,......... H'x u-be

x.muOul, Since evidence ,™s dClcicnl ibr iCiich s„i,,ce,,„e,„ elides ,vere done u, renC, die diiMi.

l-oli'-''-'

-fco

vidu OH N"-•)J (U oni' 1 n . Consequent upon the iihovc enquiry, severtil driving lieenses have heen 
-4,04._01 I and Endst; No, .>549-5 1/1’A, dated 24,0-1.2017. ciincclletl

(niicleii t'ol'''iy.On 26,04.2017. the slaleincnl of Irfan Khan s/o Astiraf Khan rAi .Sector'* 3. Moh: "cw
district Kohai recorded wherein he culegorically sialcil that in order to prepare drivinj, licenses, lie paid K>. .'D.OOO - •'

namely Asil employee of Shareernin Travel Aiienci' at I’e.dunvar and al.so lianded over a plmioyraph Hi him fur die pm'pn.se. 
Slated that neither he visited Police l.incs Now.shera for the

\V!IS

sitme nor reeeived hi.s license heiirine No, i 1 ()tl()(!d5-N-’'' milu'i 
paid/handed over only Rs. 30,000/- fk a plioloi;ra|ih. We(£x-H6‘ lariq Siharular) loiallv netiaicd the involveineiil m an^

yY\Oht»^
IliCM'. '

making illegal activity.
.-hi

After observation of E,\-Ct)nsial)lc Tariq Kiinia! No. I 180 Mobile No.s: (0344-180)605) A: (0.310-TPi0.''.'v'h 
Talimeed and l.sniael having Mobile Nos.(034'1-dS 10605). (0.346-9473932). (0301-4KI4.2 17). (0342-9lj6!45) 
contact with !.-,x-Constahlc I ttriq Kanial lor getting Driving l.icenscs on ICs. I 1000 lo 13000 per license. I almieed 'vas eallvil b. Oie 
then JJpO and qucstioned/inicrviewcd. who diselo.sed iliai he (HC.' ')';jri(| Sikiiiuliir No. 1167) was al.so in league " iih him f|"alniK'eir) I

for gettiiig Driving Licenses on Ks. 8000/- per license, which clearly proved inala-l'ile inte’hlion on his part, a.s inideniahtegvideiun' .C i

sufficient material available on record. In this connocilnn. il.t,' Tarii| Sikiuular No. 1167 wa.s scrvcd^witli Shnw t.'auic; Notice, to 
which, his reply was received. Mc'ivas heard in person in Ortlerly Room, but lailed lo produce any

■fherefore. ho was proceeded against deptinmciually tlirongli eiuiiiiry cinmniiiee compri.siii',', of Mr, Shaltenshah 6®liar. DSP | hus 
f4ow.sl;eia & inspcelor ’I'aj Muhammad, I/C Compltiinl Cell, wlin tificr fidnilmeiii of legal formalities submitted his repiiri. suttiwsied

c^\e%^louiid in eloM-were

eo'gertt rireason in Ids defensv:

therein ihai he may be iiwnrded nuipir punishnieni.
i'Me was heard in Orderly Room, wiierein he failed to satisfy the then DP(,! Nowshcra. fherel'orc. Hviid

wtis awarded major punisiinicnl of ilisniisstil I'rnm seridee by llie then DPO Nowshcra vide 01? Mo i • ,Tariq Sikaiidar No. I 167 
05.05.2017.

I
lie preferred appeal lo Ilic then RPO Martlim. hut the .same wa.s rejected and later on knoeketl the di.'iu nl'

Honorable Services [ribiinal. Khyber PakhUiiikliwa. His applieiition was aeeepled by the Service ■friiii.iiia! In issuiiig, 4Tyi:>-.lh,is.iC) 
coiiduel dc-iiove enquiry against him and dial the issue ol'hi.s re-inslalemeiil shall be suhjceled H> the outcome oi ihe de-nove 
In compliance of llic order of Monorable Service Tribumil, the Worthy DIG Iniernal Aecouniability. Khyher l‘akhUinkliw,i nppiunt^ 
Mr. Iflikhar Shah. SP Invesligalion, Nowsltcra for coiuiuciiiig dc-imvo enquiry. Who ci)n(li.icicd de-novo enquiry ;iiid siibmiiled ji'ig I
finding report vide liis ofllcc No. 4t)39/PA. dated 3 1.08.2018. suggesting therein that despite lacking coget^avTi^ea^e, rtls evideiltt^

cancelled hy the then DI’O Nowshcra, the whole episode revolves iirouiui Inni A 0K
;

illegal lieen.se have been prepared which 
Consiahic Tariq Kamal No. I 180 sviih more weigh! on Ihc part ol I tii it) Kamal and recommended him fir mioor punishiiie'ii.

were
V

Me was heard in orderly room hy the undersigned on 111.10.2018, wherem he failed to salislv the uirJnrsmu / e,?
- se-<v>ce.^;^

with immediate effect in exercise of the powers vested TiTme under Khyher I'akhlunkh^Police Kules-t975, No baek'^K-I^

N

therefore, he is hereby awarded minor punishment ol sioppiige of (0.3) iiieienumis with cuiniilini've e^lee?'^d re-msiaieij m I
c: t T

granted lo hint, being corruption ca.se. i-lowcvcr. he shall net be pvtsled in any ofTicc in fuiure,

Oli 
Dated

<1
/20UL

dalcd Nowshcra. Ihe_____ ... ..,./201X.
Copy (or information <md necessary neiiim m dn;;

No.

1. DIG Enquiry & Insiicciion/lmernal Aecouiitability. Kltyber I’akliiunkinva w/r to his ofllcc LiuJ.si: No. 1 i/.t'l.A-L 'la'ed 
06.09.2018.*

2. Rcuiomtl Police Offeer. Mardan.
3. p,6/ec/ohc:/['mc.

P
s:-



BETTER feorpY No.
(^der,

This order wdl dispose off a denovo enquiry initiated under Khyber Pakhtunkhwa Rules 
1975 against Ex-Head Constable Tariq Sikandar No. 1167. While posted at Computer Lab Driving 
license printer operator, DPO Officer Nowshera. The then DPO Nowshera received information 
regarding illegality during the process of issuance of driving licenses to ascertain facts, Mr. 
Muhammad Usman Tipu, ASP (UT) was appointed to conduct preliminary enquiry into the matter 
who after conducting enquiry, submitted his report to the then DPO Nowshera. Suggested therein 
that though all the staff deputed in license branch negated the allegations but in order to dig out the 
same, the service of Computer expert from Peshawar were availed who after thorough checking 
pointed out the exact time of issuance of learner permits which transpired that these license permits 
have been issued after office timings i.e. 16-00 hours. The license in question became dubious in 
nature and recommended that the same be cancelled. Since evidence was deficient for which 
subsequent efforts were done to reach the truth.

Consequent upon the above enquiry, several diving license have been cancelled vide OB 
No.629 dated 24/04/2017 and ENDST No. 3549-51/PA, dated24/04/2017

On 26/04/2017, the statement of Irfan Khan S/0 Ashraf Khan R/0 Sector 3, MohaUah New 
Garden Colony, District Kohat was recorded wherein he categorically stated that in order to prepare 
driving licenses he paid Rs30,000 to a person namely Asif employee of Shareefain Travel Agency at 
Peshawar and also handed over a photograph to him for the purpose. He further stated that neither 
he visited Police lines Nowshera for the same nor received his licensed bearing No. 110000053126 
rather paid/handed over only Rs.30,000/- and a photograph. He (Ex-Hc Tariq Sikandar) totally 
negated the involvement in any money making illegal activity.

After observation of Ex-Constable Tariq Kamal No. 1180 Mobile No.(0344-4810605) & (0310- 
9490585) Tahmeed and Ismail having Mobile NOs. .(0344-4810605), (0346-9473932) (0310-4814217), 
(0342-9136145) were found in close contact with Ex-Constable Tariq Kamal for getting. Driving 
License on Rs.11000 to 13000 per license. Fahmeed was called by the then DPO and 
questioned/interviewed, who disclosed that he (HC) Tariq Sikandar No. 1167 was also in league with 
him (Fahmeed) for getting Driving License on Rs.8000/- per license, which clearly proved malafide 
intention on his part, as undeniable evidence and sufficient material available on record in this 
connection, H.C Tariq Sikandar No. 1167 was served with show Cause Notice to which, his reply was 
received. He was heard in person in orderly room, but failed to produce any cogent reason in his 
defense therefore, he was proceeded against departmentally through enquiry committee comprising 
of Mr. Shahenshah Gohar. DSP HQTS Nowshera and Inspector Taj Muhammad, I/C Complaint Cell, 
who after fulfilling of legal formalities submitted his report, suggested therein that he may be 
awarded major punishment.

He was heard in orderly room, wherein he failed to satisfy the then DPO Nowshera. 
Therefore. Head Constable Tariq Sikandar No. 1167. Was awarded major punishment of dismissal 
from service by the then DPO Nowshera vide OB No. 707 dated 05/05/2017.

He preferred appeal to the then RPO Mardan, but the same was rejected and later on 
knocked the door of Hon’ble Services Tribunal. Khyber Pakhtunkhwa. His application was accepted 
by the service Tribunal by issuing directions to conduct denovo enquiry against him and that the 
issue to his re-instatement shall be subjected to the outcome of the denovo enquiry in compUance of 
the order of Hon’ble Service Tribunal, the worthy DIG internal Accountability, Khyber 
Pakhtunkhwa appointed Mr. Iftikhar Shah, SP investigations, Nowshera for conducting denovo 
enquiry. Who conducted denovo enquiry and submitted his finding report vide his office No. 4039/PA, 
dated 31/08/2018, suggested therein that despite lacking cogent evidence. It is evident that illegal 
license have been prepared which were cancelled by the then DPO Nowshera. The whole episode 
revolves around him and Ex-Constable Tariq Kamal No.1180 with more weight on the part of Tariq 
Kamal and recommended him for minor punishment.

He was heard in orderly room by the undersigned on 01/10/2018, wherein he failed to satisfy 
the undersigned therefore, he is herby awarded minor punishment of stoppage of (03) increments 
with cumulative effect and reinstated in service with immediate effect in exercise of the powers 
vested in me under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules-1975. No back benefits granted to him, being 
corruption case. However he shall not be posted in any office in future.

OB No. 1077 
Dated 2/10/2018
NO. 6699-6704/PA dated Nowshera, the /2018

DPO Nowshera.
Copy for information and necessary action to the

DIG Enquiry and Inspectioin/Internal Accountability, Khyber Pakhtunkhwa w/r to his office 
Endst: NO. 1173 dated 06/09/2018 
Regional Police Officer, Mardan.
P.O/EC/OHC/FMC.

1.

2.
3.
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Depuly Inspector Gonernl of Police 
Mardan Rccion-I Mardan,

To:-

S' Proper ChanneltnrouBl’': *

APPEAL.Subject;.-

Sir.

With profound respect and humble submission I beii to submit that I along willi 

Constable Tariq Kama! No.1180 was dismissed from service with effect from 05-05-2017 and after 

conducting de-novo enquiry, on the direction of Service Tribunal Peshawar, I have been 

re-instated in service with immediate effect vide OB No.1077 dated 02-10-2018 by the DPO 

Nowshera and awarded the following punishments:-

i. Minor punishment of stoppage of 3 increments, with cumulative effect.

No back benefit was granted.

Banning of posting in any office.

K

ii.

iii.

2. ALLEGATIONS:-

While posted at Computer Lab/driving license printer operator, Illegality 

during the process,of issuance of driving licenses and Mr. Muhammad Usman Tipu, ASP (UT) was 

appointed to conduct Preliminary enquiry into the matter, who after conducting enquiry, 

submitted his report to the then DPO Nowshera, suggested therein that though all the staff 

deputed in license branch negated the allegations. But in order to dig out the same, the services of 

computer experts from Peshawar were availed, who after thorough checking pointed out the 

exact time of issuance of learner permits, which transpired that those license permits have been 

issued after office timing i.o. 16:00 hours. Jhc license in question became dubious in nature and 

recommended that the same be cancelled, Since evidence was deficient for which subsequent 

efforts were done to reach the truth.------

Consequent upon the above enquiry, several driving licenses have been 

cancelled vide OB No.629 dated 2-5-04-2017 and Endst. No.3546-51/PA dated 24-04-2017,

On 26-04-2017, the statement of Irfan Khan s/o Ashraf Khan r/o Sector 

3 Moh: New Garden Colony District Kohat was recorded, wherein he categorically stated that in 

order to prepare driving licenses ho paid Rs.3000/- to a person namely Asif employee of 

Shareefain Travel Agency at Peshawar and also handed over a photograph to him for the purpose. 

He further stated that neither he visited Police Lines Nowshera for the same nor received his 

license bearing No,110000053126 rather paid/handed over on Rs,30000/- & a photograph. Ho 

(Ex-FC Tariq Kamal) totally negated the involvement in any money making illegal activity.

After observation of his Mobile Nos:(0344'4810605) & (0310'94905.85). 

Tehmeed and Ismail having Mobile Nos.i0344-4810605), (0346-9473932), (0301-4814217), 

(0342-9136145) were found in close contact with him for getting Driving Licenses on Rs.llpOp/' to 

13000/- per license. Tehmeed was called-by the then DPO and queslioned/intervicwe.d, ,w,ho

K.

B.
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disclosed that he was In leaeuc v/ith him {FC Tadq Kama! No.1180) for Betting Driving License on 

Rs.8000/- per license which clearly proved mals-fide inlcnlion on his part, as undeniable evidence 

a sufficient material available on record.

3. REPLY TO SHOW CAUSE NOTICE.

li

issued show cause notice and reply was obtained from mo on the 

dayAimc in the office PA to DPO Nowshcra, which is on the file. It reveals that I have no 

contacts with Tahmeed and Ismail vjith regard to the preparation of driving licenses on payment. I 

have categortcoify rebutted the above mentioned allegations.

I was dismissed from service by the then DPO Nowshera vide OD. No. 7^57

was

same

S.ORDEfl.

dated S- S. /7’, without observing proper procedure as Is required under the rules.

preferred appeal before the DIG of Police, Mardan,6. APPEAL 

Region-1 Mardan, which was rejected.

7. APPEAL/JUOGMENT.

IN SERVICE TRIBUNAL. After this. 1 have knocked the door of Servfce Tribunal, Peshawar and the 

learned court issued order that I was awarded major penally of dismissal from service without 

holding any regular enquiry, isstiance of charge sheet and siaiemeni of allegations. The 

respondent department has neither onrioxod the statamcni of Mr. Tehmeed with written reply 

nor could produce the same during the course of OfEumcnis. In these circumstances Learned 

Assistant Advocate General remained unable to negate the plea taken by learned counsel for the

Later on,

appellant that the statement of Mr. Tehmeed was produced on the back of appellant and the 

appellant were not granted any opportunity to cross-examination to them, Even otherwise 

without reading the statement or Mr. Tehmeed how a prudent mind could reach to the conclusion 

that whether the appellants were rlglnly condemned or not.

As a sequel to above, the present appeals v,rcfc accepted in terms that the 

is directed to conduct de-novo enquiry against the appellants strictly inrespondent department

accordance with relevant rules. The issue of reinstatement of the appellants shall be subject to the

outcome of the de-novo enquiry. 

fl.DE-NOVO ENQUIRY^

On receipt of Court: judgment, vide his office Memo. No.889/E&,l. dated 

02-07*20.18, the DIG of Police. Internal AccountabilUv KP, Peshawar, directed DPO, Nowshera to 

departmental Enquiry through Mr.iftikhar Shah 5P, Investigation Nowshera.

departmental Enquiry was initiated. My statement and sialcmcni 

reproduced below:-

conduct de-novo

Oe-Novo

of Tahmeed, wore recorded, which are

9.STATEMENT OP TAHMEED TRAVEL AGENT,

Stated that ho is working with Al-Noor Travel Agency on commission andHe
relation with Ex-IIC Tariq Sikandar and then became familiar v/ith Ex-EC Tariq 

Slated that he has been arranged Umra Visas for their relatives only. He neither
he has developed 

Kamal. He further
made driving license in Wov.'shera, nor ho give any bribe or money lo the above mentioned

put to cross-examination and it was confirmed that he hasEx-officials for driving license. He v^as
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•1 mobile connectivity with HG Tariq Sikandor and FC-Tariq Knmal regarding arranging Umra Visas for

their relatives. He once came to Now.shcra for the above mentioned purpose and did not know 

8x-Scnior Clerk Av^ar-ul-Hasan.

IQ.STATEMENT OF EX-HC TARIQ SIKANDAR NO. ,1167 (APPELLANT).

I Stated that ihc allegations levelled against me arc totally unfounded which 

have not yet been proved against me. I staled that I have relation with Tahmccd regarding 

arranging Umra Visas for his relatives oniy. I neither made driving license, nor has taken any 

money from him. 1 stated that due process of enquiry procedure was not followed. I was given 

Shovi/ Cause Notice on 0^.05.2017 and was dismissed from service on the next day which is against 

the rules, i also stated that he v,(as pressurized and taken my statement on the same day. The 

statement of Tahmced was also taken {orclbly. During cross-examination 1 stated that f have the 

work of printing of DLs only. I did not know Irfan and Asif and have never conlocled them on 

phone. As regard working in the office .after 16:00 tirs, it was just duo to load of work which could 

not be completed during office hours and that it was under the orders the then DPO Nowshera.

During the course of dc-novo departmental enquiry, record/hisiory sheets 
of the following DLs were obtained from District Police Offjee Nqwsbera by the EO:-

11.0000053123 ,

110000053.12'!

110000053125 

1.10000053.120 

110000053127 

1,10000053128 

1100000S3129 

110000053130 

11D0D0053331 

L10UU0053132 

110000053135 

110000053137 

110000053139 

IlOOOOOSSl'll 

110000053142 

110000053143

The Photostat copies of above mentioned history sheets of DLs were 

provided and were checked. It v/as found that all the codal formalities were fulfilled and these 

were Issued properly. As regard cancellation of DLs, these were cancelled by the then DPO 

Nowshera for unknown reason,

■

11.

1.

2

3
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5

6

7
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11

12
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The to submitted the following remarks:-

Show Cause Notice was not issued properly and was not in 

accordance with the rules.

The enquiry was not conducted as per rules/regulations. Wither show 

cause Noticcs/Chnrge Sheets were issued in proper way, nor replies all 

the Ex-officials were obtained within 07 days, rather that, which is 

contrary to the rules.

Final show cause Notices were not issued.

Opportunity of personal hearing was not given.

1 have rebutted all the allegation leveled against them.

I have staled that I did not know Irfan and Ismail. However, I have shown 

relations with Tahmeed only for arranging Umra Visas, to their relatives, 

which was also verified/confirmed from his statement as well as 

cross-examination.

I have denied taking of money in lieu of preparation of DLs.

The allegations leveled against the above named Ex-Official was not 

proved against him.

It is worth to be mentioned here that the allegations levelled against me 

were also not proved during the course of De-novo enquiry.

It is bring into your kind notice that 1 am serving in the department for the last 

11 years and have earned 11 CCs + cash reward {including CC Class-ll) for my best performance. It 

is pertinent to mention here that my performance were appreciated by my officers at all the times 

and that there is no such complaint against me during my whole service, but it was not taken into 

consideration at the time of issuance of above cited punishment order.

1 also appeared before the DPO Nowshora in OR and explained my position but it 
not given due consideration.

It would not be out of place to mention horeThat this impugned order has 
in great tension and financial loss which is permanent and forever.

Therefore, I approach your good self to kindly accept my Appeal, the order of above 

mentioned punishments awarded by the District Police Officer Nowshera vide 00 No.1077 dated 

02/10/2018 may kindly be withdrawn, so that my service career may not be damaged.

I shall be highly obliged and will pray for your long life and prosperity.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

13.

14.

15.

was

16.. put me

I (■

1-.0 (Tarlq Sikandar)
Head Constable Uo.SSC 
PS Nizampur

V
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Thi.'; order will fli?;po?r-off llin-dnprirtmeniril- nnpOfTl proferred by Head 

Coiislnhlc Tnr iq SlUnntJnr No, 5fi5 of Mnwr;iiota Dislricf Police adnin'-d the order of 
|■^i5.lrT,I Police officer, Mowshorn, wherein he vvns nwfirdcd Minor Piinirihmonl of 
Slnppnrie of Ih'rnc Increjoenls with ciinnilnUve ‘nffoct vide District Police Officer, 
I'low.ehci-ri OB; No. 1077 dated 02.10,2010.

Brief fads of the case arc that, a de-novo enquiry initialed under 
Khyber P.nkhtimkhwa Police Rules, 1975 against Ex-Head Constable Tariq Sikandar 
No- 1 157, while posted al CoiTtpiilci’ Lnb/driving license printer operator, DPO Office 
Now.shora. The then DPO Nowsiicra received information regarding Illegality during 
the process of Issuance of firiving licenses. To ascertain facts, Mr. Muhammad Osman 
flpu, ASP (UT; was appointed lo conduct Preliminary enquiry into the matter, wtio 
'^ftor conducting enquiry, subn-viited ills report lo tlie then DPO Nowshera, suggcsicd 
ilierf;in Hint though all liic staff deputed In license brancli negated Hie allegntions. 
Bui in order to dig oiil llin same, llic servicer, of computer-expert from Pc.shawar 
i‘'orc availed, who afier thoroi'iQli checking pointed out the exact lime of .issuance of 
Itinrncr permits, which transpired Uiat those license permits have been issued after 
office timings i.o 16:00 hours, The licenses in question became dubious in nature and 
recQinmenderl that tlie r.anic be cnncniled. Since evidence was deficient for whlcli 
suh.seqiient cfforls wore doiie to roach the triitli.

Conscqtir:nl upon the aloove enquiry, several clrivii'g licenses 
havf; been cancelled vide OB Me, A29 daied 2d.n-i.2ni7 and F.nrlst: 
fiainri 2d.n'1.2n'l 7.

Mn. .TSdn-r>l /PA,

On 26.0-1.2017, ihc Statement of Irfan IClian s/n A-diraf Khan 
r/o Sector// 3, Mob: new Garden Colony, district Kohal was recorded wherein he 
categorically stated that in order to prepare driving licenses, he paid Rs. 30,000/- to 
a person namely Aslf employee of Shareefain Travel Agency at Peshawar and also 
iianded over a photograph to him for the purpose. Me further stated that neither he 
visited Police Ijnes Nnwsliera for Ihe same nor received his ifconse hearing 
1 inonnn53.125 mllier p.nid/hanflnrl over only P;,. TO.nnn/- F, g phstograpK- Hc (Ex- 
HC Tariq Sikandar) tnlally involvement llfv at\y mohey making illngal

fi^ctn-zity.

No,

After observation of Ex-Constable Tariq Kamal No. 1180 Mobile 
Mos: (03-14-4810605) (03.10-9490585), Tahmeed and Ismael linving f4nbiln

Nos.(0344-/18 10605) (0.346-947,3932). (0301-48 1 42.1 7). (0.342-01.3614 5)

iniinri In close conlacl wilh Ex-ConsIable Tariq Kamal for gelling Driving Licenses on 
Os. 11000 to 13000 per licen.sn. Tahmced was called by llic then DPQ and 
questioned/inlcrvicwed, who disr.lo.secl that he (I tC Tariq Sikandar No. I 167) was also 

league with him (Tahmced) for getting Driving Licenses on Rs. 8000/- per licc-nse, 
which clearly proved mala-fide inlenlion on his part, as .undeniable .evidenci’ ft 
siifficicnl material available on record, fn this connection, H.C Tariq Sikandar No. 
1.167 was .served with Show Caii.se Notice, to which, his reply was received. He was 
heard in person in Orderly Rcom, but failed to produce any cogent reason in his 

defense. Therefore, he was proceeded against departmcnlaliy thmugli enquiry 
rnminilloe rnmprising nf Mr, fjhahonr.hah (anh.ir, DSP Hqr.s; Nowshca 'At Insperio'-

wore

■SSH

"A\



■V

•?
-\i

WlU|^ t
t

'i^'Ajj *^i^''\ ^ Ah ^ VV

^yK<la,V^^^<^ 'V 'U'l ^ 'I
^'^‘Al'U ^V\c<> -

k K. '•'

vwi.

n
i

5^A
\ 4\

V. ^ ... A/.ff Av. K, Wucw hA ^

\ A J

)
' f

>'K-^Hj4jj~M^5 A'\jY)A^H fVu>< A>v V*^ ViA< ^

_u-

Kf'A f

^ 14JvK^\CL^ ‘AqN

'AaV'''”^^ «a*^ v>^^
*VvKV \

A ^
i

r--
y

1

*n
\ f>.

tk \

A
V/ \ \ A '^ ' i W^



.1
V •s

WVV \, '\
V K

\ •LV

V«-
V'\4 \>*^K^\‘j V^ ^ tVH^^

i<W ^ VWr^vA ‘^'<-OYV ^..«^V^ VK. ‘''^•Pj

1

1

V

GaM-C^
<

'“VkjV
' ^4. Ri >2 I' -f ^'V,

\
K

s
4i tl! ^1I

\

OxUf

K. \ r ,\ I

4^\'Lf«4 ‘ 5'<'<-'tiVX'

itu|, <aavli>^ ^ ^

'A '^<-\■<■^ V w •?. *\> XV^'^'- Vi A" ■''^
\

Ui



>

- - : '■ .’^jrMsISei 
■ '■ '^p-ifilT •;

Thrr [jnqnlry ni'firoiT.’ nfif’.'r -filifillnimnl of lofinl fortnolil-inf' siibmiUnfl

Miri^pc-.trrl fhni'ohi n^nl ho it'OV lio ov*;,*ii-rjofl nirijnr pnnir^limonl,

Ho w.is lioorcl in Orriorly Rnoni, whorcin hn f/iilcd lo rnlisly Htc llion 
Hcrifj Conslal.^le Tnrtq SiktincIrTr No. llfi? wnr. oworriecl 

inojor puntshmenL of dismissal from service by the then DPO Nowshera vide OB No. 
vn? dated 05,05.2017. ‘

y I lir. roi'^nrl,

[ino Nowshcro. Thercroro

He prereiTecI appeal to the then RPO Mardan, but the same was 
on knocked the door of Honorable Services Tribunal, Khyber 
ann'ication was accoplod by the Service Tribunal by issuing

|•ejectorl and later 
I'akhliinkhwa. His 
directions lo conduct dc-nnve enquiry against him and that the isstie of his re- 

tn the outcome cf Llie de-nnve ennuiry. In coiopliancc■nsi.aieme.1t sliall he subjected
of the order of Honorable 
Khyber PnkhUinkhwn

Vde-tiQvn enquiry. The f:nniiiry Officer conducted do*novo enquiry and 
♦it 1 hm iVref I •‘“hi s “f i nri i no

Service Tribunal, the Worthy DIG Inle.rnal Accountability, 
ilPPointe:! Mr. Tftikhar Shah, SP Investigation, Nowshera for

I

trennrt vide his nffice Mn. d039/PA, dated .11.0h.20lft,

J^iiggestinq Ihcrein ihal despile lacking cogcnl evidence, i| is evident lhat illegal 
license have tieen prepared whicli were cancelled by the then DPO Nowshera, Ihe 
whole episode revolves around hiin a Ex-Constable Tariq Kamal Mo, 1180 with more 
weight on tlie part of Tariq Kanial and recommended him for minor punishment.

1
j

He wa.s heard in mVlnrly room l>y the DPO/Nnwshera on 01.10.2018, 
wherein Im failed to satisfy the DPO/Nowshera, therefore, he wa.s awarded minor 
punishment of slopnage of (03) increments with cumulative effect and re-instated in 
service with immediate effect. No back benefit is granted to him. being corruption 
case. However, he shall not be posted in any office in future.

t
I-
L

l-lc wa.s called in oj-r|orly room hekl in this nffico on 28.11.2018 and 
heard in per.tnn. The annelia.nl did nnl produce any rogen! roasnn for his innocence. 
Therefore, I find no grniinris lo intervene into the order- passed by Ihc llien District 
Police Officer, Nowshera, Appeal Is rejected.1-v-

Qi-.
Ortcrn ANNQUN([o.J-U J<

(MUHAMMAD ALI 1<HAN)PSP
Regional Police Officer, 

-'.yMardan.

&

I nDated Mardan-the,-:7ES,No., ./2018.
A.

Copy to District Police Officer, Nowshera for information and necessary 
action w/r to his office Memo: No. 8093/PA dated, 06.11.2018. The Service Record is 
returned herewith. a

J ir » r'T ^
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^ BEFORE THE HONBLE KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

S.A /2018

Tariq Sikandar

VERSUS

Inspector General of Police Khyber Pakhtunkhwa

ADDRESSES OF PAETIES

APPE1J.ANT.

Tariq Sikandar Ex-Constable No. 1167 R/0 

Kweshgi Tehsil and District Nowshera.

RESPONDENTS

1. Inspector General of Police Khyber 

Pakhtunkhwa.

2. Regional Police officer Mardan Region Mardan.

3. District Police officer Nowshehra.

AppellsSt\^

Through
/^A/D^ JAN
Advocate, High Court 

Peshawar.Dated: 31/12/2018
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BEFORE THE HONBLE KHYBER PAKHTUNKHWA

SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

S.A /2018

Tariq Ex-Constable No. 1180 R/0 Kweshgi 

Tehsil and District Nowshera.

iAppelland

VERSUS

1. Inspector General of Police Khyber 

Pakhtunkhwa.

2. Regional Police officer Mardan Region Mardan.
3. District Police officer Nowshehra.

(Respondents).

APPEAL U/S 4 OF THE KHYBER
PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL
ACT. 1974 AGAINST THE ORDER DATED
02/10/2018 WHEREBY THREE
PUNISHMENTS E.G MINOR1.
PUNISHMENT OF STOPPAGE OF THREE
INCREMENT WITH ACCOMMODATIVE
EFFECT II. REINSTATEMENT WITHOUT
BACK BENEFITS III. BAN ON APPETJ.ANT
POSTING IN ANY OFFICE AND AGAINST
THE APPETJATE ORDER DATED 05/12/2018
WHEREBY DEPARTMENTAL APPEAL OF
THE APPETJ.ANT WAS REJECTED BY THE
RESPONDENT NO. 2 WITHOUT ANY
JUSTIFICATION IN A CURSORY MANNER

prayers:-
ON ACCEPTANCE OF THE INSTANT APPEAL

THE IMPUGNED ORDERS DATED 02-10-2018.



BEFORE THE HONOURABLE SERVICE TRIBUNAL. KHYBER
PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

Service Appeal No. 23/2019

Tariq Sikandar (Ex-Constable No. 1167),
R/0 Khweshgi Tehsil and District Nowshera.

Appellant
V ERSUS

1. Inspector General of Police, Khuyber Pakhtunkhv/a, Peshawar.. 

Regional Police Officer, Mardan Region-I, Mardan.

District Police Oficer, Nowshera.

2.

3.

Respondents

REPLY ON BEHALF OF RESPONDENTS No.1.2&3

Respectfully Sheweth: -

PRELIMINARY OBJECTIONS

1. That the appellant has got no cause of action.

That the appeal is badly time-barred.

That the appellant has been estopped by his own conduct to file 
the instant appeal.

That the appeal is not maintainable in its present form.

That the appellant has not come to the Honourable Tribunal with 

clean hands.

2.

3.

4.

5.

On Facts

1. Para to the extent of enlistment as Constable in Police Department, 

pertains to record needs no comments while rest of the para is not 

plausible because every Police Officer/Official is under obligation 

to perform his duty with zeal, zest and upto the entire satisfaction 

of high-ups.

Correct to the extent that the appellant while posted at Computer 

Lab/Driving License Printer Operator was awarded appropriate 

punishment of dismissal from service as the appellant had 

committed illegality during the process of issuance of driving 

licenses, in this respect a proper enquiry was conducted wherein 

the appellant was found guilty.

Correct to the extent that the appellant after exhausting 

departmental remedy filed service appeal before this Honourable 

Tribunal which was accepted vide order dated 30-05-2018 with the 

direction to the department to conduct denovo enquiry against the 

appellant.

2. .

3.

.!■
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4. Correct to the extent that in compliance with the order of this 

Honourable Tribunal denovo enquiry was initiated against the 

appellant.

5. That the enquiry officer conducted denovo enquiry during the 

course of which all legal and codal forrhalities were fulfilled 

including recording of statement of one Razi Khan r/o Swat through 

his mobile wherein he categorically stated that he has given Rs. 

100,000/- to travel agent Tahmeed for visa and driving license. 

Tahmeed give him visa and driving license. When the above named 

person was subjected to cross examination, he told that he did not 

visit Police Lines, Nowshera for the purpose of driving license 

rather handed only his photographs to the said travel agent, the 

appellant was also provided right of self defense by the competent 

authority through Orderly Room but he bitterly failed to produce 

any sort of evidence in his defense. Hence, by taking lenient view, 

the appellant was awarded minor punishment of stoppage of 03 

annual increments with cumulative effect. (Copy of enquiry report 

alongwith punishment order are annexed as Annexure “A” & “B”).

6. Correct to the extent that the appellant filed departmental appeal 

and the appellate authority provided full-fledged opportunity to the 

appellant through Orderly Room but he failed to prove his 

innocence. Hence, his appeal was rejected.

7. That the appeal of the appellant is liable to be dismissed on the 

following grounds: -

GROUNDS

A. Incorrect. Orders passed by the respondents are in accordance with 

Law, facts and principles of the natural justice, hence, sustainable 

in the eye of law.

Incorrect. That orders passed by the competent authority as well as 

appellate authority are in accordance with law, rules and principle 

of natural justice.

B.

C. Incorrect. The Honourable Tribunal vide order dated 30-05-2018, 

accepted the appeal of appellant in terms “that the respondent 

department is directed to conduct denovo enquiry, against the 

appellants strictly in accordance with relevant rules”. Hence, in 

compliance with the directions of the Honourable Tribunal, denovo 

enquiry was conducted and the enquiry officer after fulfillment of 

all legal and codal formalities submitted his report. On receipt of
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findings of the enquiry officer, the competent authority awarded 

appropriate punishment to the appellant,

Plea of the appellant is not plausible, because, respondent 

department had not grudges/ill-will against the appellant.

D.

Incorrect. During the course of enquiry, the appellant was provided 

full-fledged opportunity of defending himself and the competent 

authority had also provided right of self defense to the appellant 

through Orderly Room but he failed to produce any cogent reason in 

his defense.

E.

Incorrect. The appellant was associated with the enquiry 

proceedings during the course of which all legal and , codal 

formalities were fulfilled.

F.

Para already explained hence, no comments.G.

Incorrect. As per Police rules, 1975, amended 2017, rule 05 sub rule 

05, the competent authority is empowered to award one or more of 

major or minor punishments.

H.

Para already explained hence, no comments.I.

Para explained in preceding paras hence, no comments.J.

As discussed in para 05 of the facts, that the enquiry officer 

conducted denovo enquiry during the course of which all legal and 

codal formalities were fulfilled including recording of statement of 

one Razi Khan r/o Swat through his mobile wherein he categorically 

stated that he has given Rs. 100,000/- to travel agent Tahmeed for 

visa and driving license. Tahmeed give him visa and driving license. 

When the above named person was subjected to cross examination, 

he told that he did not visit Police Lines, Nowshera for the purpose . 

of driving license rather handed only his photographs to the said 

travel agent, the appellant was also provided right of self defense 

by the competent authority through Orderly Room but he bitterly 

failed to produce any sort of evidence in his defense. Hence, by 

taking lenient view, the appellant was awarded minor punishment 

of stoppage of 03 annual increments with cumulative effect.

K.

Para already explained hence, no comments.L.

Para explained earlier needs no comments.M.
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Plea taken by the appellant is not plausible because due to his own 

conduct, he remained out of service.

N.
'

0. That the respondents also seek permission of this Honourable 

Tribunal to advance additional grounds at the time of arguments.

It is, therefore, most humbly prayed that on acceptance of above 

submissions the appeal of the appellant may very kindly be dismissed with 

cost.

(vv—
Inspector Gener^al W Police, 

Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshavyar. 

Respondent No.1

Regional Police Officer, 
Mardan Region-I, Mardan. 

-—■ Respondent No. 02

District ^^ce Officer, 
No^hera. 

Respondent No. 3



BEFORE THE HONOURABLE SERVICE TRIBUNAL. KHYBER
PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

Service Appeal No. 23/2019

Tariq Sikandar (Ex-Constable No. 1167),
R/0 Khweshgi Tehsil and District Nowshera.

...Appellant
V E R S U S

1. Inspector General of Police, Khuyber Pakhtunkhwa, Peshawar.. 

Regional Police Officer, Mardan Region-1, Mardan.

District Police Oficer, Nowshera.

2.

3.

Respondents

AFFIDAVIT

We the respondents No. 1,2 &;3 do hereby solemnly affirm and 

declare on Oath that the contents of reply to the appeal are true and 

correct to the best of our knowledge and belief and nothing has been 

concealed from the Honourable tribunal.

'---- 'hy
Inspector Gener^ of Police, 

Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar. 

Respondent No.1

Regional Police Officer, 
Mardan Region-1, Mardan. 

—" Respondent No. 02

Districtvfllice Officer, 
Nowshera. 

Remolident No. 3
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against Ex-HCTariqSikandar No.

were dismissed from service by 

and OB
707 dated 05.05.2017,No. 678 dated 03.05.2017 

AU^GATTOjyg.
706, dated 05.05.2017

respectively. The allegations were as under;-

While posted in District Police Offi 
notices (except Ex-FC Tari

Tahmeed and Ismail in 'w* »= .tgiroriM"™"connection with driving, nv with
caiied the then DPO No '^-se.

contact with Tahmeed for getting J'*who disclosed that 
P-es holding mala fide intention on J. 7S' T"" " 

material available on record. evidence and sufficient
™^^i^:aMOWCAUSEN01ICES

submitted their re r E^-ofAcialsitted their replies m response to show
that all the above Ex-officials have 

driving licenses on payment.

cause

Tahmeed was
they were also in 

which

(except Ex-FC TariqNo.l 180) have

~ r “1"“ 1.iidccs with Tahmeed in reaarH *u
to the preparation of

Ex-officials h
mentioned defaulters, they wem issued

eir replies, which
which they submitted thei 

contacts with Tahmeed in reveals that all the above 

preparation of driving license
are attached with the Enquiry File. It also

ave
regard to the

ments were also recorded, whichpayment. Their.State 

reveals that all the above
s on

mentioned Ex-officials h
Preparationofdrivinglieensesonpayment. ave contacts with Tahmeed with

regard to the
They were dismissed fr. 

05.05.2017, 706 dated
om service by the then DPO N 

and OB No.

No- 707 dated 

respectively.
owshera vide OB. 

03.05.2017
05.05.2017

678 dated

Later
Region-1 Mardan; the appeals rffe^FrTr'
the punishment of dismissal from service in

into compulsory retirement.

appeals before the DIG 

^iq and Ex-HC Tariq Sikandar
of Police, Mardan,

were rejected, while
respects Ex-SC Anwar ui Hassan

was converted
After this, they ail knocked foe 

all they were• Tribunal, Peshawthe learned court issued order that 
service without holding 

allegations, whereas i

ar and 

from
awarded major penalty of dismissal 

issuance of charge sheet 
Tariq Sikandar

any regular enquiry, i
and statement of 

and Mr. Anwar u] Hassan, the 

mg: foe appellants 
respondent department has 

reply nor could produce th

- m case of appellants Mr. 
conducted and the Enoui -enquiry was

qmry Committee while holdiupon the statement of Mr. Tahmeed
statement ofMr. Tahmeed with written

arguments, fo these cf

guilty, relied 

neither annexed the
The

e same during theCircumstances Learned Assi course of 

remained unable to ' 

ement of Mr. Tehmeed

-ssistant Advocate General 
counsel for the appellant that

negate the plea taken by learned

the stat
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x^yas produced on the back of appellants and the appellants were not granted any opportunity to 

cross-examination to them. Even otherwise without reading the statement or Mr. Tehmeed how 

a prudent mind could reach to the conclusion that whether the appellants were rightly 

condemned or not.
As a sequel to above, the present appeals were accepted in terms that the 

respondent department is directed to conduct de-novo enquiry against the appellants strictly in 

accordance with relevant rules. The issue of reinstatement of the appellants shall be subject to

the outcome of the de-novo enquiry.
On receipt of Court judgment, vide his office Memo. No.889/E&I, dated 

02-07-2018, the DIG of Police, Internal Accountability KP, Peshawar, directed DPO, Kowshera 

to conduct de-novo departmental Enquiry through Mr. Iftikhar Shah SP, Investigation Mowshera 

and final outcome be communicated accordingly.

DE-NOVO DEPARTMENTAL INQUIRY
De-Novo departmental Enquiry was initiated. The statements of 

Tahmeed, Ex-HC Tariq SikandarNo. 1167, Ex-SC Anwar ul Kassan ^nd Ex-FC TariqNo. 1180 

were recorded, which are reproduced below:- 

STATEMENT OF TAHMEED TRAVEL AGENT.
He stated that he is working with Al-Noor Travel Agency on commission 

and he has developed relation with Ex-HC Tariq Sikandar and then became familiar with Ex-FC 

Tariq Kamal. He further stated that he had arranged Umra Visas for their relatives only. He 

neither made driving license in Nowshera, nor he give any bribe or money to the above 

mentioned Ex-officials for driving license. He was put to cross-examination and it was 

confirmed that he has mobile connectivity with HC Tariq Sikandar and FC-Tariq Kamal 

regarding arranging Umra Visas for their relatives. He once came to Nowshera for the above 

mentioned purpose and did not know Ex-Senior Clerk Anwar-ul-Hasan.

STATEMENT OF EX-HC TARIQ SIKANDAR NO. 1167
He stated that the allegations leveled against him are totally unfounded 

which have not yet been proved against him. He stated that he has relation with Tahmeed 

regarding arranging Umra Visas for his relatives only. He neither made driving license, nor has 

taken any money from him. He stated that due process of enquiry procedure was not followed. 

He was given Show Cause Notice on 04.05.2017 and was dismissed from service on the next 

day which is against the rules. He also stated that he was pressurized and taken his statement on 

the same day. The statement of Tahmeed was also taken forcibly. During cross-examination he 

stated that he had the work of printing of DLs only. He did not know Irfan and Asif and have 

never contacted them on phone. As regard working in the office after 16:00 hrs, it was just due 

to load of work which could not be completed during office hours and that it was under the 

orders of the then DPO Nowshera.
STATEMENT OF EX-FC TARIQ KAMAL NO. 1180

He stated that he was dismissed from service on 03.07.2017 on the 

statement of one Tahmeed Travel Agent. He was served Show Cause Notice on 03.05.2017 and 

was dismissed from service on the same date. Even the statement of Tahmeed was recorded on 

04.05.2017. He further stated that he had received the Show Cause Notice on 08.05.2017 by
M
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r p^t. He rebutted all the allegations leveled against him. The enquiry was not conducted as per 

rules/regulations. During cross-examination, he replied that he has the vvork of printing of DLs 

only. He did not know Irfan and Asif and have never contacted them on phone. As regard 

working in the office after 16:00 hrs, it was just due to load of work which could not be 

completed during office hours and that it was under the orders the then DPO Nowshera. 

STATEMENT OF EX-SENTOR CLERK ANWAR-UL-HASAN
He stated that the Enquiry was not conducted as per rules/regulations. He 

was given Show Cause Notice on 04.05.2017 and his reply was obtained on the same day and 

on the other day he was dismissed from service which is against the rules. He corroborated his 

previous version. During his posting in CDL Branch Nowshera, he has maintained clear and 

clean record of driving licenses. He did not know Tahmeed. He has served the department for 

25 years and there was no complaint of any kind against him duripg his long service. He 

rebutted the allegation leveled against him.
During cross-examination, he replied that he did not know Tahmeed, 

Irfan and Asif etc. He had no mobile contacts with all these persons. He had not taken any 

amount in connection with preparation DLs from any one particularly from the above 

mentioned persons. As regard working in the office after 16:00 hrs, it was just due to load of 

work which could not be completed during office hours and that it was under the orders of the

then DPO Nowshera on routine basis.
STATEMENT OF LICENCE HOLDER RAZI KHAN LICENSE NO 110000053141

He belongs to district swat and contacted on his mobile no 03490479454. 

He stated that I can’t come to the office and recorded his statement through mobile .he stated 

that he has given one lake rupees to travel agent Tahmeed for visa and driving license .Tahmeed 

give him visa and driving license . during cross questioning he told that he did not visit police 

lines Nowshera for the purpose of driving license and only handed over his passport size pic to 

the travel agent Tahmeed.
During the course of de-novo departmental enquiry,

record/history sheets of the following DLs were obtained from District Police Office

Nowshera, vide this office memo No. 3226/H dated 10.07.2018:-
110000053123 
110000053124 
110000053125 
110000053126 
110000053127 
110000053128 
110000053129 
110000053130 
110000053131 
110000053132 
110000053135 
110000053137 
110000053139 
110000053141 
110000053142 
110000053143 ,

The Photostat copies of, above mentioned history sheets of DLs were

provided and were checked. It was found that all the coddle formalities were fulfilled and these

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10. .
11.
12.
13.
14.
15.
16.
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issued properly, but most of them not vi
shows that travel agent Tahmeed has
police officials.

Facts and Findinag
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visited license branch police lines Nowshera 

managed theif ^
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From the above details and statements 

come to the conclusion that:- 

DPO Nowshera

recorded in de|iovo enquiry, the under signed has

inquny against police personnel Anwar ul 
_ Kamal of Traffic branch for being 

on gratifications/money and dismissed tl

y s
upon a complaint conducted i

Hasan License clerk, HC 

invoh^ed i
Tariq Sikandar and FC Tariq 

in preparing illegal driving license
service. lem from

... j" ':r .
candidate to

'i:

e on

After completion of 6 month period the permit b
s period.

y knows driving, then the auftority li

are get printed from
DPO to es with

Traffic Head Quarter, Peshawar but in Nowshera, with the i 
facilitate

;
ntention to provide good seivice and 

was obtained from CPO and wouldcommon people, printing facility 
licenses at their own. print driving

I" ilB ,he ,s «,i„,

—ori,,. n,i, " ««-iw ta
ptrioaco.do.ed, ““S f'm'O wore pitpared and th.i.

The License Branch in charge Anwar ul Hasan 

in charge Computer Unit was all in all because he h 

would use to direct/instruct the 

Sikandar, computer

lame duck while FC Tariq Kamal 
ad won the confidence of the then DPO. He 

License Branch officials in the name of DPO. FC 

operator was assigned the duty of Printing 
ismissed for allegedly in league with a travelli

w with Tahmeed in
Wajid of Tangi Charsadda

was a

Tariq
Licenses. The troika 

mg agent Tahmeed of Charsadda.
was

in 2012 through his uncle 

through Tahmeed for hiand have managed Umra Visas
Vein’s. Later IS next ofMr Tahmeed got familiar with Tariq Kamalon

also. Tariq Kamal has also availedthe .services of Mr. Tahmeed in getting Umra visas for his relatives.
Analysis of CDRs shows that both the

“ntacts with Tahmeed while Anwar
in regard to " ‘heir

regara to personal relation and visa business and not for the

ul Hasan has
contacts

preparation of licenses. They 

and condoned with the signature of the then
Claim that the cancelled licen 

DPO.
ses were also issued ife:

Pi
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It is also worth to mention here that the then DPO improved unprecedently Traffic 

Branch and facilitated general public in getting their licenses at, their door steps. He 

refused to any police officer who went to him for condonation of 6 months period. He also kept 

his staff in high esteem specially In-charge Computer Lab Tariq Kamal. In this case the trust of 

DPO has been breached and the Learner permits have been got signed by the then

unknowingly, which both Tariqs have claimed in court proceedings that all licenses have 

properly been issued.

Travelling Agent, Tahmeed is an illiterate person and cannot even write his name has 

deflected from his previous statement in which he had admitted license related relation with 

both Tariqs, enabling the then DPO for dismissing them from service. Both Tariqs claimed diat 

statement of Tahmeed had been taken /obtained by coercion. In De novo inquiry Tahmeed 

denies any payment or deal with Tariqs while he admits that he does not know Anwar ul Hasan.

Anwar ul Hasan, License Clerk claimed that he has gone through liver transplant in 

India after his dismissal. During the time of being License Clerk he was sick but was not yet 

diagnosed liver cancer and that might have affected his ability and efficiency otherwise during 

his previous 25 years service nothing adverse is there on his record. He also claims, he

dismissed only for being the supervisor otherwise he was a nominal/de-facto in charge.
Recommendations

never
/

DPO

l!

i

was

Despite lacking cogent evidence, it is evident that illegal licenses have been prepared 

which were cancelled by the then DPO, the whole episode revolves around FC Tariq Kamal and 

FC Tariq Sikandar with weight on the part of Tariq Kamal.‘The only strong evidence is 

the phone contacts between Tariqs and Tahmeed whicTthey"claim as their acquaintance of the
more

past and for Umra arrangements. The punishment of dismissal from service on the basis of 

telephone contacts looks a bit harsh and recommgnded both Tarigs for minor punishment of 

service after restoring into service while Anwar.,-ul,Has'an ismot,guilty excent poor
supervision.

I ■'

'A?
iiSubmitted please r

aPramAR SHAH) 
Superintendent of Police, 
Investigation^owsheraAa

'A
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